Конституционный Суд Республики Беларусь
220016, ул. К. Маркса, 32

Коллективное обращение

3 октября 2011 года Палатой представителей Национального собрания Республики Беларусь в ходе одного заседания в двух чтениях одобрен проект Закона Республики Беларусь "О внесении дополнений и изменений в некоторые законы Республики Беларусь", которым вносятся изменений и дополнений в ряд законодательных актов:

· Закон Республики Беларусь "Об общественных объединениях";

· Закон Республики Беларусь "О политических партиях";

· Уголовный кодекс Республики Беларусь;

· Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь;

· Избирательный кодекс Республики Беларусь;

· Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях.

В тот же день 3 октября 2011 года Палатой представителей Национального собрания Республики Беларусь в ходе одного заседания в двух чтениях одобрен проект Закона Республики Беларусь "О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Беларусь "О массовых мероприятиях в Республике Беларусь".

Во время проведения седьмой сессии Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь четвертого созыва 21 октября эти два законопроекта были одобрены Советом республики.
В соответствии с Декретом Президента Республики Беларусь от 26 июня 2008 г. № 14 "О некоторых мерах по совершенствованию деятельности Конституционного Суда Республики Беларусь", Конституционный Суд Республики Беларусь наряду с полномочиями, осуществляемыми в соответствии с Кодексом Республики Беларусь о судоустройстве и статусе судей, осуществляет обязательный предварительный контроль конституционности всех законов, принятых Палатой представителей Национального собрания Республики Беларусь и одобренных Советом Республики Национального собрания Республики Беларусь, – до подписания данных законов Президентом Республики Беларусь. Соответствующее решение должно быть принято Конституционным Судом Республики Беларусь в пятидневный срок со дня поступления закона в Конституционный Суд Республики Беларусь.

На основании:

- ст. 59, 60, 40 Конституции Республики Беларусь,

- Регламента Конституционного Суда, где установлено, что обращения иных субъектов (чем те, которые указаны в ст. 40, 112, 122 и других статей Конституции и законов Республики Беларусь) могут быть рассмотрены по решению Конституционного Суда посредством устного разбирательства либо путём использования письменной формы исследования материалов дела без приглашения в судебное заседание представителей государственных органов, принявших нормативный акт, и лиц, направивших обращение в Конституционный Суд (ст. 43-1),

- решения Конституционного Суда «О состоянии конституционной законности в Республике Беларусь в 2010», где Суд отмечает, что своевременное реагирование на поставленные в обращениях граждан вопросы способствует восстановлению нарушенных прав и укреплению законности, устранению противоречий и других недостатков в законодательстве и практике его применения, а также, что в целях выполнения задач по обеспечению верховенства Конституции и её непосредственного действия на территории Республики Беларусь, соответствия нормативных правовых актов Конституции, утверждения законности в нормотворчестве и правоприменении, решения других вопросов, предусмотренных Конституцией, Конституционный Суд на основе анализа правовых проблем, имеющих значимость для реализации конституционных норм и принципов, вносит предложения, направленные на устранение пробелов, исключение коллизий и правовой неопределённости в актах законодательства. Ряд принятых Конституционным Судом в 2010 году решений основан на анализе информации о наличии правовых пробелов, коллизий и правовой неопределённости в актах законодательства, содержащейся в обращениях граждан и организаций. 
- Закона «Об обращениях граждан»,
Мы, нижеподписавшиеся субъекты: 

- выражаем глубокую озабоченность тем, что данные законопроекты противоречат Конституции Республики Беларусь (статьи 25, 33, 35, 36), а также  Всеобщей декларации прав человека и международным обязательствам Республики Беларусь, в частности, Международному пакту о гражданских и политических правах, Руководящим принципам Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе по свободе мирных собраний, и вносят правовую неопределённость в понимание стандартов, закрепленных в указанных документах, направлены на чрезмерное ограничение прав и свобод граждан, препятствуют нормальному общественному диалогу  в Беларуси.
- выражаем надежду, что оценив конституционность данных законов, Конституционный Суд, направит вектор развития конституционного правосудия в Республике Беларусь на упреждение нарушений конституционности в нормотворчестве, исключение возможных негативных социальных последствий действия норм законов, противоречащих Конституции, недопущение искажения конституционно-правового смысла при правоприменении.

- призываем Конституционный Суд признать не соответствующим Конституции Республики Беларусь Закон Республики Беларусь «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Беларусь «О массовых мероприятиях в Республике Беларусь», Закон Республики Беларусь «О внесении дополнений и изменений в некоторые законы Республики Беларусь».
- просим Конституционный Суд при осуществлении предварительного контроля конституционности данных законов руководствоваться также мнением общественности по данному поводу. 
Мы, нижеподписавшиеся субъекты, на основании анализа норм принятых Национальным собранием Республики Беларусь вышеуказанных законов, выражаем глубокую обеспокоенность возможностью введения в законодательство Республики Беларусь следующих положений:

1. Изменений в законодательство о массовых мероприятиях

1.1. В соответствии с Законом Республики Беларусь «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Беларусь «О массовых мероприятиях в Республике Беларусь» любой факт совместного присутствия граждан в заранее оговоренном месте образует состав правонарушения, связанного с нарушением порядка проведения и участия в массовом мероприятии. Законом вводятся также дополнительные ограничения для лиц, которые привлекались к административной ответственности за нарушение порядка организации и проведения массовых мероприятий: в течение года после административного взыскания они не могут быть организаторами массового мероприятия, а также ограничения возможности проводения мероприятий с использованием транспортных средств, а также организованных через сеть Интернет.  В данном случае можно говорить о создании практики поражения в правах. 

Действующий Закон Республики Беларусь «О массовых мероприятиях в Республики Беларусь» и без указанных изменений имеет ярко выраженный ограничительный уклон, допускает только разрешительный порядок и не позволяет свободно реализовывать право на мирные собрания. Внесенные изменения еще в большей мере ограничат права граждан, а также оправдывают в дальнейшем репрессии в отношении организаторов и участников акций, в том числе проводимых с использованием транспортных средств, а также организованных через сеть Интернет.  
1.2. Закон Республики Беларусь «О внесении дополнений и изменений в некоторые законы Республики Беларусь», излагая ст. 23.34 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях в новой редакции, включает в объективную сторону правонарушения публичные призывы к организации или проведению собрания, митинга, уличного шествия, демонстрации, пикетирования с нарушением установленного порядка их организации или проведения в сочетании с ранее установленным в Законе Республики Беларусь «О массовых мероприятиях в Республике Беларусь» запретом до получения разрешения на проведение массового мероприятия объявлять в средствах массовой информации о дате, месте и времени его проведения, изготавливать и распространять с этой целью листовки, плакаты и иные материатакже, ограничивая права граждан Республики Беларусь на получение полной, достоверной информации о культурной и политической жизни страны и, соответственно, на участие в мирных собраниях.  
1.3. Дополнение Уголовного кодекса Республики Беларусь статьей 3693  Законом Республики Беларусь «О внесении дополнений и изменений в некоторые законы Республики Беларусь» может привести к  привлечению к уголовной ответственности  граждан без наличия вины в связи с реализацией ими права на мирные собрания, а так же к политически мотивированному уголовному преследованию граждан.
Таким образом, изменения в законодательство о массовых мероприятиях существенно ограничивают права граждан, противореча в этом ст. 21 Конституции, предусматривающей, что обеспечение прав и свобод граждан Республики Беларусь является высшей целью государства, а также то, что государство гарантирует права и свободы граждан Беларуси, закрепленные в Конституции, законах и предусмотренные международными обязательствами государства.

В Конституции Республики Беларусь закреплено, что государство, согласно ст. 35, гарантирует свободу собраний, митингов, уличных шествий, демонстраций и пикетирования, не нарушающих правопорядок и права других граждан Республики Беларусь. При этом ограничение свободы собраний, согласно ст. 23 Конституции Республики Беларусь, допускается только в случаях, предусмотренных законом, в интересах национальной безопасности, общественного порядка, защиты нравственности, здоровья населения, прав и свобод других лиц. Очевидно, что вышеуказанные ограничения, не соответствуют ни одной из этих целей для введения ограничений. 
Данные ограничения противоречат также международным обязательством Республики Беларусь: согласно ст. 2 Международного пакта о гражданских и политических правах Республика Беларусь обязуется уважать и обеспечивать всем находящимся в пределах его территории и под его юрисдикцией лицам права, признаваемые в данном Пакте. Вышеуказанные нормы, вводимые в законодательство, противоречат Всеобщей декларации прав человека, нарушают ст. 21 Международного пакта о гражданских и политических правах, ст. 12 Конвенции СНГ о правах и основных свободах человека, а также Руководящие принципы Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе по свободе мирных собраний, предусматривающие, в том числе:

- установление в законодательстве государств-участников ОБСЕ четкой и недвусмысленной презумпции в пользу проведения собраний, 
- создание достаточных механизмов и процедур, позволяющих обеспечить практическую реализацию свободы собраний без чрезмерного бюрократического регулирования, 
- соответствие внутреннему закону страны-участницы ОБСЕ международному законодательству в сфере прав человека,  а также четкую формулировку закона;
- соразмерность ограничений в отношении свободы собраний (наименьший уровень вмешательства государства в свободу собраний;

- обеспечение органом регулирования широкого доступа общественности к достоверной информации, а также доступность и прозрачность процедур. 
Изменения, введенные в законодательство Республики Беларусь относительно массовых мероприятий, противоречат также ст. 33 Конституции Республики Беларусь, гарантирующей свободу мнений, убеждений и их свободное выражение, а также ст. 19 Международного пакта о гражданских и политических правах, ст. 11 Конвенции СНГ о правах и основных свободах человека.
2. Изменения в законодательство об общественных объединениях, политических партиях, иностранной безвозмездной помощи.
2.1. Очевидно, что норма, вносимая Законом Республики Беларусь «О внесении дополнений и изменений в некоторые законы Республики Беларусь» в Закон Республики Беларусь «Об общественных объединениях», о запрете на содействие предоставлению иностранными государствами гражданам Республики Беларусь льгот и преимуществ в связи с политическими, религиозными взглядами или национальной принадлежностью в нарушение законодательства, вводится в качестве меры реализации мнения Конституционного Суда Республики Беларусь, выраженного в решении «О позиции Конституционного Суда Республики Беларусь по Закону Республики Польша «О «карте поляка» от 7 апреля 2011 года.  Однако реализация этой позиции Конституционного Суда в виде закрепления ее в законодательстве произошла в крайне неудачной форме. В частности, включение в данную норму признака «религиозных, политических взглядов» (а не принадлежности к каким-либо  общественным объединениям или партиям) юридически ставит под сомнение деятельность религиозных организаций, имеющих отношение к зарубежным религиозным и культовым центрам,  и принадлежащих к соответствующим конфессиям верующих (ислам, христианство, иудаизм). Это положение, несмотря на свою неопределенность,  может быть явным образом истолковано как основание для ограничения белорусских общественных объединений в работе с иностранными организациями по вопросам оказания материальной или иной поддержки граждан, которые поддерживают определенные политические или религиозные взгляды (в частности, «Программа Калиновского» для студентов, отчисленных из университетов по политическим мотивам, либо оказание содействие паломникам при организации визитов в места, связанные с религиозным культом и так далее).
Вышеназванным законом в Закон Республики Беларусь «Об общественных объединениях» вводится также норма, запрещающая республиканским и местным общественным объединениям, их союзам хранить денежные средства, драгоценные металлы и иные ценности в банках и небанковских кредитно-финансовых организациях, находящихся на территории иностранных государств. Действующее законодательство уже ограничивает возможность юридических лиц на открытие счетов за рубежом, ставя данное действие в зависимость от разрешения Национального банка Республики Беларусь. 
Установление дополнительного ограничения для общественных объединений - дискриминационная норма в их отношении по сравнению с другими юридическими лицами. В тоже время ст. 22 Конституции Республики Беларусь предусматривает, что все равны перед законом и имеют право без всякой дискриминации на равную защиту прав и законных интересов. В ст. 13 белорусской Конституции государство предоставляет всем равные права для осуществления хозяйственной и иной деятельности, кроме запрещенной законом, и гарантирует равную защиту и равные условия для развития всех форм собственности.
2.2. Закон Республики Беларусь «О внесении дополнений и изменений в некоторые законы Республики Беларусь» предусматривает значительное изменение режима предоставления иностранной безвозмездной помощи.  В том числе, устанавливая ограничения для получения партиями пожертвований от тех юридических лиц-резидентов Республики Беларусь, денежных средств в избирательные фонды.
Закон Республики Беларусь «О внесении дополнений и изменений в некоторые законы Республики Беларусь», внося изменения в ст. 23.23., ст. 23.24 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях, а также, включая в Уголовный кодекс ст. 3692, существенно ужесточает ответственность за нарушение порядка получения иностранной безвозмездной помощи, предлагая наряду с ужесточением уже существующей административной ответственностью (и возможностью ликвидации общественных объединений и политических партий за подобные нарушения) введение и уголовной ответственности. 

Положения данных изменений, не смотря на то, что предусматривают привлечение граждан к ответственности, в противоречие ст. 31 Закона Республики Беларусь «О нормативных правовых актах Республики Беларусь», предусматривающей, что текст нормативного правового акта излагается простым и ясным языком, исключающим различное толкование норм, имеют слишком широкие, неконкретные формулировки.  В статье 23.24. законодатель, как и в статье 23.23., решил распространить административную ответственность на все возможные нарушения, которые могут иметь место при операциях с иностранной безвозмездной помощью: формулировка «других деяний, запрещенных законодательством» в сочетании с расширенным толкованием нарочито неопределенного понятия «агитационно-массовой работы среди населения» создает богатое пространство для квалификации любой деятельности в рамках получения иностранной безвозмездной помощи как правонарушения. 
В отношении ст. 3692 Уголовного кодекса справедливы претензии, которые можно предъявить к формулировкам.  Кодекса об административных правонарушениях. Термин «других деяний, запрещенных законодательством» в сочетании с расширенным толкованием нарочито неопределенного понятия «агитационно-массовой работы среди населения», при наличии не снятого административного взыскания позволяет квалифицировать как уголовное деяние любую деятельность, связанную с получением и использованием иностранной безвозмездной помощи. С другой стороны, юридическая трактовка формулировки «получение… для осуществления экстремистской деятельности или других деяний, запрещенных законодательством» позволяет расценивать данный состав как формальный с прямым умыслом: необходимо прямое намерение совершения экстремистской деятельности или других деяний. К сожалению, включение в состав цели «агитационно-массовой работы» практически позволяет любую деятельность в направлении просвещения граждан квалифицировать как предусмотренную данной статьей. В этом контексте особую тревогу вызывает также включение в состав как административной, так и уголовной ответственности получение, хранение и перемещение иностранной безвозмездной помощи для финансирования проведения любых семинаров, без определения их цели и тематики.  

Важно отметить, что ужесточение административной ответственности и введение уголовной ответственности будет распространяться не только на лиц, получающих помощь в составе политических партии либо общественных объединений, но и на иных физических лиц, не афиллированных  с политическими или иными объединениями. 
На наш взгляд, введением данных норм в законодательство нарушается важнейший принцип права - соразмерность преступления (проступка) и наказания (взыскания), сложившийся в современном обществе в противовес практике устрашающих жестоких наказаний за все правонарушения, свойственной средневековью.

В настоящее время с учетом экономической ситуации в республике и белорусского законодательства, ограничивающего некоммерческие организации в возможности получения средств внутри страны и не создающего благоприятных условий для белорусских благотворителей, иностранная безвозмездная помощь является основным источником финансирования некоммерческих организаций в Беларуси. Согласно международным стандартам свобода ассоциаций не только гарантирует право создавать и регистрировать объединения, оно также включает в себя те права и свободы, которые крайне необходимы для эффективного функционирования объединений при реализации их целей и защиты прав и интересов их членов. Государство не может налагать ограничения, не позволяющие реализовывать цели ассоциации, ради которых она создано, так как сущность ассоциации состоит в осуществлении целей, а не в простом объединении людей, которые считают эти цели важными. Такой подход к понятию свобода ассоциаций еще раз подчеркнула Европейская комиссия за демократию через право (Венецианская комиссия) в своем заключении о совместимости с универсальными стандартами прав человека статьи 193.1 Уголовного кодекса по отношению к праву незарегистрированных объединений в Республике Беларусь, принятом на  88 пленарной сессии 14-15 октября 2011 года. Республикой Беларусь признана необходимость уважения и обеспечения свободы ассоциаций, что закреплено в ст. 36 Конституции Республики Беларусь, предусматривающей, что каждый имеет право на объединение. Необходимость соблюдения свободы ассоциаций Республикой Беларусь предусмотрена ст. 20 Всеобщей декларации прав человека, ст. 22 Международного пакта о гражданских и политических правах, ст. 12 Конвенции Содружества Независимых Государств о правах и основных свободах человека. Ограничения свободы ассоциаций, согласно данным документам, в том числе ст. 23 Конституции Республики Беларусь допускается только в случаях, предусмотренных законом, в интересах национальной безопасности, общественного порядка, защиты нравственности, здоровья населения, прав и свобод других лиц. 
Анализируемые нормы, вводимые в законодательство Республики Беларусь, не могут служить целям ограничений в интересах национальной безопасности, общественного порядка, защиты нравственности, здоровья населения, прав и свобод других лиц.
3. Изменения в Уголовный кодекс Республики Беларусь
В противоречие ст. 31 Закона Республики Беларусь «О нормативных правовых актах Республики Беларусь», предусматривающей, что текст нормативного правового акта излагается простым и ясным языком, исключающим различное толкование норм, Законом Республики Беларусь «О внесении дополнений и изменений в некоторые законы Республики Беларусь» в Уголовный кодекс Республики Беларусь вводятся слишком общие, неконкретные формулировки, позволяющие различное толкование.  
Так использование в ст. 356 Уголовного кодекса – «Измена государству» формулировки «иное оказание помощи иностранному государству, иностранной организации или их представителю» создает пространство для произвольного расширительного толкования данной нормы, что позволит квалифицировать как измену государству действия, непосредственно не наносящие ущерба национальной безопасности. 

При этом Концепция национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденная Указом президента от 9 ноября 2010 г. № 575 дает очень широкие дефиниции понятиям «национальная безопасность» и «национальные интересы». Национальная безопасность - состояние защищенности национальных интересов Республики Беларусь от внутренних и внешних угроз. Национальные интересы - совокупность потребностей государства по реализации сбалансированных интересов личности, общества и государства, позволяющих обеспечивать конституционные права, свободы, высокое качество жизни граждан, независимость, территориальную целостность, суверенитет и устойчивое развитие Республики Беларусь.

Введенной статьей 3581 Уголовного кодекса криминализируется вербовка гражданина Республики Беларусь либо иные действия, совершенные гражданином Беларуси в целях проведения деятельности в ущерб национальной безопасности Республики Беларусь. Такой вид «измены государству» является неопределенным, может произвольно толковаться и служить инструментом для необоснованного привлечения к уголовной ответственности. Таким же образом следует охарактеризовать «иное оказание помощи иностранному государству, иностранной организации или их представителю в проведении деятельности в ущерб национальной безопасности Республики Беларусь» как вид измены государству. При этом следует обратить внимание на то, что используемые формулировки оставляют место для объективного вменения. Отсутствие в законодательстве дефиниции понятия «вербовка» может создать предпосылки для произвольного распространения данного состава преступления на различные формы сотрудничества и коммуникаций белорусских граждан с иностранными гражданами. 

Основания для привлечения к уголовной ответственности по введенной ст. 3561 Уголовного кодекса могут быть произвольно расширены за счет неопределенного термина «специальная служба иностранного государства» и за счет неопределенности термина «установление сотрудничества на конфиденциальной основе». Таким образом, вносимые в Уголовный кодекс Республики Беларусь изменения могут стать орудием произвольного привлечения к уголовной ответственности лиц, сотрудничающих в различных формах с международными организациями и контактирующих с иностранными гражданами и учреждениями.

Изменением ст. 358 Уголовного кодекса существенно расширен объем сведений, которые могут быть предметом шпионажа. После принятия изменений в данной статье используется не термин «государственная тайна», а термин «государственные секреты Республики Беларусь а равно […] государственные секреты других государств, переданные Республике Беларусь в соответствии с законодательством Республики Беларусь». Государственная тайна - сведения, в результате разглашения или утраты которых могут наступить тяжкие последствия для национальной безопасности Республики Беларусь. Государственные секреты (сведения, составляющие государственные секреты) - сведения, отнесенные в установленном порядке к государственным секретам, защищаемые государством в соответствии с настоящим Законом и другими актами законодательства Республики Беларусь. Для государственной тайны установлены степени секретности  «Особой важности», «Совершенно секретно», а для служебной тайны -  «Секретно». 

С изменением статьи 293 Уголовного кодекса «Массовые беспорядки»: в перечень признаков массовых беспорядков включен союз «или», создающий альтернативность этих признаков: насилие над личностью, погромы, поджоги, уничтожение имущества, вооруженное сопротивление представителям власти. Таким образом, несмотря на серьезность данного преступления, за совершение которого предусматривается ответственность на срок до пятнадцати лет, вводится возможность широкого применения ст. 293 Уголовного кодекса. В качестве примера, Уголовный кодекс Российской Федерации (ст. 212) рассматривает массовые беспорядки в конструкции «организация массовых беспорядков, сопровождавшихся насилием, погромами, поджогами, уничтожением имущества, применением огнестрельного оружия, взрывчатых веществ или взрывных устройств, а также оказанием вооруженного сопротивления представителю власти».
Являясь членом Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, Республика Беларусь обязана добросовестно следовать всем стандартам ОБСЕ в области человеческого измерения. Принятие рассматриваемых законов противоречит обязательствам, взятым на себя Республикой Беларусь в рамках Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе. Так, согласно Заключительному акту Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе (Хельсинки, 1 августа 1975 г.) государства-участники будут уважать права человека и основные свободы… в области прав человека и основных свобод… будут действовать в соответствии с целями и принципами Устава ООН и Всеобщей декларации прав человека. Они также будут выполнять свои обязательства, как они установлены в международных декларациях и соглашениях в этой области, включая в том числе Международные пакты о правах человека, если они ими связаны. Республика Беларусь в рамках Итогового документа Венской встречи государств-участников Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе (Вена, 1989 г.) признала, что будет совершенствовать свои законы, административные правила и политику в области гражданских, политических, экономических, социальных, культурных и иных прав человека и основных свобод и применять их на практике, с тем чтобы гарантировать эффективное осуществление прав и свобод. Согласно документу Копенгагенского совещания Конференции по человеческому измерению СБСЕ (Копенгаген, 29 июля 1990 г.) Республика Беларусь приняла на себя обязательство обеспечить, чтобы осуществление всех прав человека и основных свобод не могло быть объектом никаких ограничений, кроме тех, которые предусмотрены законом и соответствуют ее обязательствам по международному праву, в частности по Международному пакту о гражданских и политических правах. 
Подобные законодательные инициативы идут также вразрез с официальными заявлениями представителей Республики Беларусь на недавно прошедшем в Варшаве Совещании ОБСЕ по человеческому измерению о том, что государство выполняет свои международные обязательства в сфере прав человека и верховенства права.
Просим вас дать обоснованный ответ по существу данного коллективного обращения на адрес Просветительского учреждения «Центр правовой трансформации», ул. Нововиленская, 38-10, г. Минск, 220053.
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